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millimoter-úrszabás saorint „ 

Leopold Gyula
Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályába»
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. S7„

A városok kongresszusa.
Badape«t, máj lő.

A magyar városok életében nevezetes nap 
lesz május 21-ike; ezen a napon ti törvény- 
hatósági jogú és a rendezett tanácsú varo­
sok, melyek eddig külöu-ktllöu tartottak 
országos gyűléseket, először jönnek össze 
közös tanácskozásra, hogy közös bajaikon 
segíteni igyekezzenek. A kongresszust a szé­
kesfőváros polgármestere hívta össze és a 
tanácskozásra minden magyar város bejelen­
tette már képviselőit.

Két nagy kérdés áll a kongresszus napi­
rendjén : az egyik a város háztartásának, a 
másik a városok hitelügyének rendezése.

A városok régóta panaszkodnak, hogy az 
állam velük mostohábban bánik, mint a 
vármegyékkel. Mert még a vármegyék a rá­
juk hárított állami feladatok elvégzéséért 
évi tizennyolc/, millió korona állami javadal­
mazásban részesülnek, a városok ugyané 
fuukcziók ellátásáért egy fillért sem kapnak, 
holott az állami természetű közigazgatási 
teendők ellátása a városok bevételeinek 
egy harmadát fölemészti. Mikor az állam 
elvette a városoktól a fogyasztási adójöve­
delmet, az 1899. évi VI. törvényerők 4. sza­
kasza imperative kimondotta, hogy a városok 
pénzügyi viszonyai törvényhozás utján ren- 
dezetidők. Tiz év telt el azóta, hogy ezt a 
törvényt megalkották és rendezés érdekében 
máig sem történt semmi. Időközben az ál­
lam rendezte a megyei tisztviselők, a köz­
ségi jegyzők s a körorvosok fizetését, a 
mivel nagyon sokat segített a megyéken és 
a községeken. A városok nem voltak ily 
szerencsések, noha tisztviselőiknek a fizetése 
néhol szégyenletesen csekély.

A városok hitelviszonyai is igen rosszak; 
a városok ma csak néhezeu és terhes fölté­
telekkel jutnak kölcsönhöz, a minek neve­
zetes okai vannak. Az ipari és kereskedelmi 
vállalatoknak mind nagyobb es nagyobb tö­
kére vau szükségük s a nekik adott kölcsö­
nök sokkal dusabb hasznot hoznak a ban­
koknak, mint a városoknak teljesen biztos, 
de kisebb kamatozású kölcsöuei. Ennélfogva 
a uagy baukok egyre tartózkodóbbak a váro­
sok hiteligényeivel szemben, holott a városok 
szükségletei az utolsó években rohamosan 
megszaporodtak, részben a lakosság számá­
nak intenzív növekedése, részben a városi 
nép kultúrájának és szocziális igényeinek 
rohamos emelkedése folytán.

A hitelviszonyok javítása czéljából a váro­
sok vezetői — ügy haljuk, hogy Temesvár 
kitűnő polgármesterének, Telbisz Károlyuak 
kezdésére — egy nagy hitelintézetet alapí­
tanak, mely kizárólag a városok hiteligényeit 
fogja kielégíteni, községi kötvények kibocsá- 
tása utján. Az alapítás munkáját száztíz 
magyar város polgármestere végzi, s a bel­

ügyminisztérium a lef nagyobb szimpátiával 
kiseri figyelemmel az ügyet. A polgármeste­
rek minapi értekezleten, a melyen Brolly 
Tivadar pozsonyi és Szeutpály István mis- 
kolczi polgármester, az életre való eszmének 
lelkes zászlóvivői elnököltek, a belügymi­
nisztérium egyik tanácsosa is jelen volt. Az 
intézet szervezetét is megállapították, sőt 
találtak mar, igen előkelő vezetés alatt, egy 
pénzcsoportot, mely öt millió koronát fog 
adui az uj intézet alaptőkéjéhez es vállal­
kozik a magyar városoknak a inainál olcsóbb 
kölcsöneiuek a küllő Időn való elhelyezésére, 
korlátlan mennyiségben, érintetlenül hagy­
ván a városok vezetőinek azt a jogát, hogy 
a városok hiteligényeinek kielégítéséről ki­
zárólag ők maguk határozzanak. A városok 
hitelintézete — hir szerint a Városok Or­
szágos Takarékpénztára lesz a neve — be­
téteket egyáltalán nőm fog elfogadni se 
magánosoktól, se a városoktól, s a vidéki 
pénzintézetek működési körét egyáltalán 
nem lógja érinteni. Minden nyerészkedést 
teljesen kizárva és csupán a városokat erő­
sítve es táplálva szerezhet egy ily intézet 
létjogosultságot. Biró Károly szabadkai pol­
gármester példáján felbuzdulva, már több 
város polgármestere terjesztett a képviselő­
testületi közgyűlés elé konkrét javaslatot 
az alapításban való részesedés ügyében és 
már most, a mozgalom kezdetén több mint 
két millió koronát szavaztak meg a városok 
a sajat hitelintézetük megalapítására.

A városok vezérembereinek bölcsesége a 
tervezett kongresszuson remélhetőleg meg 
fogja majd találni a hitelügyek rendezésé­
nek olyan helyes formáját, hogy semmi jo­
gos igény meg ne sértessék es e mellett a 
városoknak ma elég gyönge hitele is meg- 
erősittessék. Érdekünk ez mindnyájunknak, 
mert az ipar, a kereskedelem és a kultúra 
nálunk jóformán csak a városokra szorít­
kozik.

Szemle.
Megtörténtek hát a kihallgatások, a király 

is Becsbe utazott; az agg uralkodó előre 
intézkedett, hogy semmiféle ünnepies színe­
zetű fogadtatásban vagy bucsuzkodásban része 
ne legyen. A magyar politikai válság milliő- 
jébe nem is illett volna bele a czéczó. A ma­
gyar nép letargikus, rosszkedvű; a király 
sem volt valami jó hangulatban. Nem is 
csoda tehát, hogyha az ősz uralkodó olyan 
észrevétlenül hagyta el szép Budavárát, mint 
amilyen észrevétlenül es közömbösen tette 
be oda a lábát.

Másképpen volt Bécsben ; ott volt czéczó és 
mulatozás, amely alkalommal minden bizony­
nyal szóba kerültek a magyar ügyek is. 
Nagyon természetes, hogy ez nem valami 
komoly formában történt. A rebellis magya­

rokkal nem erd .nies komoly, lelkiismerete­
sebb politikával foglalkozni, velük szemben 
csakis a legmesszebbmenő esély és a rövid 
beszedü, katonás modor használ. Vagy hogyha 
az sem használ, mirevaló a bemasirozás 
eszméje, azzal aztán hamarosan czélt lehet 
end a rebellis magyaroknál. Elvégre a 
Habsburgoknak minden században meg kel­
let hódítani az osztrák gyarmattá sülylyesz- 
ttiít Magyarországot, tehát ebben a szazad­
ban is újra meg lehet hódítani a kiuzsorá- 
zott, országot.

Bizony igy vélekednek a bécsi Burgban. 
így vélekedik Lueger, de igy vélekedik 
Ausztriában minden valamirevaló politikus 
is. Meg vannak ők arról győződve, hogy 
közös osztrák akarattal minden bizonynyal 
újra csak a magyar lesz a vesztes fél a 
harc/.bau. Hát ez nem is csoda, mert hiszen 
a harcz igen aránytalan eszközökkel folyik. 
Nat?y baj pedig az is, hogy Ausztriában még 
az ellenségek is kezet fognak Magyarország 
ellen, hogy a minden vonalon való levere- 
tés annál nagyobb sikerrel és eredményuyei 
járjon.

lessék csak megfigyelni, hogy mit müvei­
nek a Lajtán túl a boszniai magyar agrár­
bank miatt, az összes pártok egy húron 
pendülnek és uekirohauuak a magyar közös 
pénzügyminiszternek és még a keresztvizet 
is leszedik róla, amiért hozzájárult és elő­
segítette azt, hogy a magyar pénz, a ma­
gyar vállalkozás is utat törjön a begyek 
országában, amelyet a nagyhatalmú osztrák 
hóbort magyar vérrel szerzett meg.

Buriáu báró közös pénzügyminiszter csak 
hazafiul kötelességét teljesítette, amikor 
mindent elkövetett arra nézve, hogy a magyar 
nemzet is megtalálja jogos jussát Bosznia- 
Herczegovinábau. Ez ugyan tisztán gazda­
sági belügyünk és mégis mit csinál az 
osztrák kormány ?! Egy. csapásra megbuk­
tatja a magyar közös pénzügyminisztert 
tisztán azért, mert az a kötelességét telje­
sítette és bü volt. nácziójáho/. Hiszen ez 
úgyis nagyon ritkán szokott előfordulni, 
mert a magyar politikusok, ha magas polezra 
jutottak és ha nagyon közel kerültek a 
babsburgi trón zsámolyához, akkor minden 
bizonnyal hátat fordítottak Magyarországnak 
és elfelejtették a magyar nemzeti érdeket 
képviselni, elfelejtették a szülőhazájuk bol­
dogulását előmozdítani.

Úgy látszik, hogy a bűvös fénykörben 
Burián nem felejtkezett el hazájáról. 
Most azonban meggyőződhetünk arról, hogy 
mi lakozik a magyar közös pénzügyminiszter 
leikében. Eddig azt hittük, hogy Buriáu 
István báró is olyan, mint a többi magas- 
állású magyar államférfin, aki ha elérték 
fényes karrierjük legtetejét, szülőhazájuk 
és nemzeti fejlődésük hátrányára és kárára 
mindenkor megalkudtak a helyzettel és 
sohase vetettek gáncsot az osztráknak, nem
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pedig naírt, mert fellelték a saját fényes 
pozíciójukat

Mint látjuk, ez Burjánnál egész illéskép­
pen alp o várakozó álláspontra helyezkedett, 
nem törődött azzal, hogy magyar részről 
néha igaztalan támadások is érték, mikor 
azonban elérkezett unnak az ideje, hogy 
megmutassa hazája iránti szöveteiét, meg is 
mutatta, hogy szivén viseli Magyarország 
sorsát,

A bécsi czéczó következtében bizonyos szél­
csend állt he a magyar politikában. A sztag- 
uálás Budapesten is észrevehető. A puli 
tikusok nagyiésze elutazott. A pártköri elet 
egesz.cn elcsendesedett s előreláthatólag pár 
hétig általános nyugalomra van kilátás. Szó 
sincs róla, a függetlenségi párton a mozgo­
lódás most is észlelhető, mert a bankcsoport 
erős párttá szeretne kinőni magát. Úgy 
látszik azonban, hogy az ölesebb súrlódások 
egyelőre elsimultak, amit természetesen 
részben az általános lehangoUságiiak lehet 
betudni.

A szenvedelmek vihara él a lelkekben, 
azonban lehetőleg mindenki uralkodik magán 
és viszafojtja elkeseredését. A inig a válság­
ban a király részéről döntés nem történik, 
addig nem is tanácsos elébe vágni az ese­
ményeknek. A német császár ahogy elhagyta 
Bécset, állítólag az uralkodó azonnal meg­
kezdi a kibontakozásra vonatkozó kísérlete­
zést.

A vezérfórtiaknak most okulni kellene 
Buriáu bárón, aki nem törődik fényes po- 
zicziójával, meg a kegyvesztettség árán is 
hazájának akart szolgálni s a nemzet hálá­
ját érezni is fogja, mert aki az osztrákkal 
szembe mer szállni, annak minden útját a 
nemzet szimpátiája kiséri!

az eddig meg gondolatban sem létezett uj 
! leihet indokolhatják s az eddig tisztelet-

Tüzoltók napja.
Vasárnap (május 16-il<a) a tűzoltók napja 

volt. Délelőtt 11 órakor az egyesület 35 
évi rendes közgyűlését tartotta meg a váios- 
ház tanácskozó te.rmébeu. Székely Ödön to­
pára ncsnok elnöklete mellett. A tagok csiik- 
nem teljes számban jelenvén meg, a népes 
közgi ülés mindvégig a legnagyobb érdeklő­
dés mellett folyt le. Az elnöki megnyitóban 
főparancsnok röviden rámutatott azokra az 
eredményekre, melyeket az egyesület már 
megvalósított s körvonalozta a jövő felada­
tait. A titkári jelentés után a pénztárvizsgáló 
bizottság örömmel jelentette, hogy az ösz- 
szes számadások példás rendben vaunak, 
amiért Jakab Károly pontos és szorgalmas 
pénztárosnak az egyesület jegyzőkönyvi el­
ismerést szavazott.

A közgyűlés legnevezetesebb határozata, 
hogy — az igazgató választmány javaslatára 
— még egy harmadik fizetéses tűzoltói ál­
lást rendszeresít — a főparancsnok személyé­
ben, kinek fizetését évi 500 koronában ál­
lapítja meg. Nem ismerjük azon bizonyára na­
gyon fontos okokat, melyek a választmányt és 
közgyűlést erre a határozatra indították. 
De ügy gondoljuk, hogy mikor az önkéntes 
tűzoltók egyesületének fenntartása költ­
ségei városi pótadóból vannak fedezve, ak­
kor ez a kérdés vagyis a tűzoltó-intézmény 
czölján és eddigi keretein túlmenő határozat 
inkább csak előterjesztés jellegével bir, 
melylye! a tűzoltók közgyűlése a városi 
képviselő-testülethez óhajt fordulni. Mert 
a végérvényes határozat — pótadóról lévén 
szó — a városi képviselő-testületet illeti. 
Ez van h'vatza megbírálni, hogy milyen 
alaposak és fontosak azon okok, melyek ezt

beli állásból fizetéses tűzoltói állást csinál­
tak. Fenntartjuk magunknak, hogy ezen oko­
kat fontosságuk és érdemük szerint méltá­
nyolhassuk akkor, majd ha a városi képvi­
selet nyilvánossága, elé kerülnek.

Délután 3 Órakor jól sikerült összgyakor- 
lat keretében tett tanúságot, tűzöl tó-egyesü­
let ütik arról, hogy hivatása fontosságát at- 
érzi, van benne igyekezet a hozzá fü/ött 
méltányos igényeket kielégíteni. Daczára, 
hogy sok ujuncz van a tagok között úgy a 
gyakorlatra való kivonulás, valamint az egyes 
szakaszoknak beosztási helyére való vonulása, 
a gépek szerelése körüli magatartása arról 
tanúskodott, hogy az egyes szakaszok kikép­
zése egységes irányelvek szerint történt s 
hogy az egyesület életében a fegyelem mind 
fokozotubb mértékben érvényesülvén, az 
egyesület tovább fejlődése a tagok buzgalma 
folytán bizton remélhető.

A két óráig tartó gyakorlat után a pa­
rancsnokság rövid megbeszélés tárgyává 
tette a végzett gyakorlat tanulságait.

Este ti órakor barátságos vacsorára gyűl­
tek össze az egyesület tagjai a sétatéren, szi­
ves vendégül látva az egyesület régi tag­
jait, a városi hatóság és hivatalok képvise­
lőit. A mintegy 70 tagból álló társaság 
összejövetelét hangulatossá tette a tűzoltó 
zenekar játéka. Az egyesület, nevében Szé­
kely Ödön eltette a vendégül megjelent 
veterán tagokat. Ungerpek Miklós az egye­
sület egyik legrégibb tagja kedvesen emlé­
kezett meg az egyesület immár 36 évi életé­
ről, és a főparancsnokot üdvözölte.

Fogantai Albert ny. tanár Incze Miklós 
rendőrkapitányt éltette. A tagok örömmel 
ragadták meg az alkalmat, hogy tiszteletük­
nek adjanak kifejezést az uj rendőrkapitány 
iránt, aki meleg érdeklődéssel viseltetik az 
egyesület ügyei iránt. Tizenegy óráig volt 
együtt a társaság a legkedélyesebb hangu­
latban, amikor éltetve azon kegyes adako­
zókat, kiknek adománya lehetővé tette a 
tagoknak a teher asztal mellett való talál­
kozást, ami az egységes közszeliem kialaku­
lására jótékony hatással van, szétoszlott.

A Dómok Erzsébet síremlék alapra újabban 
adakoztak:

Dr. Müller Jenő és neje 10 kor. 
Szilágyi Farkas 6 kor.

Vegyes hírek.
— Főtiszt. Kenessey Béla erdélyi 

ref. püspök egyházlátogatása vármegyénk­
ben mindenütt szép Ünnepélyességgel történt 
meg. Kiváló személyét általában kitüntető 
figyelem fogadta a más vallásnak részéről 
is, de különösen kiváló előzékenységet, tanú­
sított gr. Majláth Gusztáv Károly püspök 
ó Exja, ki f. hó 16-án ebédet adott a püs­
pök űr tiszteletére. A kőrút f. hó 23-án 
Abrudbánya és Verespatak meglátogatásával 
végződik.

— Halálozás, Egy köztiszteletben álló 
tekintélyes polgára halt meg Nagyenyed 
városának, ki mint m.-lapádi körjegyző és 
birtokos és később mint városunk polgára 
a közügyek iránt melegen érdeklődött és 
általános tiszteletet szerzett magának komoly 
és derék egyéniségének rokonszenves tu.aj- 
douaival. A gyászoló család a következő 
szomorú jelentést adta ki:

„Aláírattak mélyen megszomorodott szívvel 
tudatják, hogy a felejthetetlen jó férj és igazi

rokon, sepsiszeulkirályi Imreit József birtokos 
és Alsófehérvármegye törvényhatósági bizott­
ságául k tagja, életének 70-iÍ<, boldog házas­
ságának 48-ik esztendejében folyó évi május 
hó 17 én délelőtt ValO órakor, türelemmel 
hordozott szenvedés után jobblétre szen­
déiül!. A közügyeknek buzgó és lelkes 
htirezosa: öveinek mindene volt! Nem ma­
gáért élt és munkálkodott: hanem szive 
szerető melegével másokat boldogított. — 
Mivel övéi iránt való önfeláldozó szeretet 
volt élete í a halas szeretet igaz kegyeleté­
ben fog örökre fennmaradni áldott emlé­
kezete ! . . . Temetése a református egyház 
szertartása szerint f. május hó u én délelőtt 
10 órakor lesz Kossuth Lnjos-uicziií laká­
sáról, honnan a szertartás után a magvar- 
lapádi családi sírboltba szállítjuk. Nyugalma 
legyen csendes! Halhatatlan lelke nyerjen 
idvességet! Nagyeuyeden, 1009. május 17-,éu. 
lmreh József ne sz. Jen ey Zsuzsámul, mint 
özvegye, I i ieh István, mint testvér és 
családja. Özv. id. Jeney Elek né sz. Horváth 
Katalin, özv. GriJffy Deuesné sz. Jeney Klára, 
özv. Farkas Miklósáé sz. Jeney Amália, mini 
sógornők és családjaik.“

— Konfirmácziói ünnepély. A hely­
beli reformátusok templomában f. május 
20-án — áldozócsütörtökön — délelőtt 10 
órakor ünnepélyes konfirmácziói istentiszte­
let lesz. Összesen 102 növendék teszen hit- 
vallomást. Ez alkalommal imádkozik, prédi­
kál, a fogadást beveszi és áldást ad 
J a n c s ó Sándor lelkész; urvacsorai ágen- 
dát mond Zaynou János vallástanár 
az urasztaláuál segédkezik D ó c z y Fe­
ien ez segédlelkész. Közreműködik : szóló 
énekkel C s i k y István né, Veress Gábor 
orgonakiséretével; hegedű szólóval Veress 
István, kit harmóniámon Fülöp Judit ki­
sér; zenekiséretes karénekkel a képezdei 
férfi ének- és zenekar Veress Gábor tan át­
vezetése mellett.

— Az alaófehérmegyei történelmi, 
régészeti és természettudományi tár­
sulat választmánya Gyulafehérvárit f. hó 
15.-én tartotta Török Bertalan atelnök ve­
zetése alatt gyűlését. Mély részvéttel emlé­
kezett meg dr. Ujfalusi József apátkanonok 
az egylet ügyvezető aleliiöke elhunytéról, 
majd sajnálattal vette tudomássul Csató Já­
nos kir. tanácsos, ny. alispán lemondását el­
nöki állásáról, miután előhaladott kora 
miatt nem érez elég erőt, hogy az egylet 
megalakulása óta viselt tisztének megfelel­
hessen. A választmány köszönő iratban fejezi 
sajnálatát a lemondás felett s ajánlani fogja 
a közgyűlésnek, hogy kiváló érdemei mél­
tánylásául tiszteletbeli elnökül válasszá. A 
közgyűlésig Török Bertalan és Koroily Péter 
tlieol. tanár kérettek fel az egylet ügyeinek 
vezetésére. A pénztári előterjesztés után 
Cserny Béla ny. tanár muzeumőr tett vég­
leges jelentést a múzeum gazdag tárházáról, 
melynek folytonos, értékes szaporodása in­
dokolttá teszi a muzeum épületének jelenté­
keny kibővítését Miután f. évi szeptember 
havában a könyvtárak és múzeumok óvsz. 
vezetősége Gyulafehérvárit is gyűlést fog 
tartani, — az egyesület, a várossal együt­
tesen igyekezni fog, hogy tevékenységének 
eredményét kellően bemutassa. Ez egyesület 
vármegyénk történelmének és természeti 
kincseinek adatait gyűjti össze és dolgozza 
fel. Ez okból a legmelegebben ajánljuk kellő 
pártolásra, mert eddigi munkásságának ered­
ményeinél fogva teljesen megérdemli,

— A törvényszéki palota átvétele 
Gyulafehérvárott. Az újonnan épült tör­
vényszéki palota ünnepélyes átvétele e hó 
20-án, ma délelőtt 11 órakor lesz az uj épület 
esküdtszék! termében. Az átvételre az 
igazságügy miniszter képviseletében I in 1 ing 
igazságügyminiszteri államtitkár fog lejönni.
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Ünnepély után dőli 1 órakor köz béd lesz a 
városi Vigadó nagytermében.

— A nagyenyedi könyvnyomda ób 
papír árugyár í. hó 16-án tartotta meg 
Török Bertalan elnöklete alatt óvi közgyű­
lését. Az igazgatóság jelentése szerint uj 
vállalatok erős versenyt ind toltak s azért 
a forgalom némileg csökkent, 123 057 K. 
28 fillérre rúgott. A leltári vagyon értéké 
247,470 k. Osztalékul részvényenként 6% 
állapíttatott meg. A vállalat buzgó tisztvi­
selőinek elismerés szavaztatott, úgy Szilágyi 
Farkas indítványozására az igazgatóságnak es 
a felügyelőségnek is. Azután megválasztottak uz 
igazgatóságba: Lazar Istvái-, LingnevGyörgy, 
dr. Garda Kálmán, dr. Dobozy Vilmos, 
Kein hold Olivér, Winkler János, Török 
Bertalan, a felügyelőségbe: Dezső Zsigmoud, 
Klemm Miksa, Cirner Ákos, Werurich Frigyes 
részvényeseket. A magyar ipar ezen s/.ep 
fejlődő telepet, mely jelentékeny háziipari 
is kepez cs munkabérekben i 1 200 kor. 
összeget tizet, ajánljuk közönségünk párto­
lásába.

— A Nagyenyedi Daloskor mull 
vasárnapi couezert-je nagy közönség jelen­
létében programul szerint folyt le. Úgy a 
zene- mint az énekszámok szépén sikerültek 
s a jeltiLVolt közönségnek nagy élvezetet 
szereztek.

— Miksa Imre, a felviuczi kerület orsz. 
képviselője kilépett a függetlenségi pattból.

— Diák-hangverseny volt a kollégium 
dísztermében í. hó 16-án délelőtt 11 órakor. 
Az ifjak tanúságot tettek a tanárkai' es ér­
deklő közönség előtt az ev folyamán a zene 
és énekművészet terén tett nagy haladásuk­
ról, mely nekik is, vezetőiknek is megér­
demelt dicsőségét szerzett.

— Hangverseny. S v ä r d s t r ö m Val- 
borg svéd müvészné, világhírű énekesnő t. 
hó 8-án városunkban hangversenyt tart, 
Tarnay Alajos zongora művész kíséretével. 
Jegyek Földes könyvkereskedésében kaphatók

— A toroczkói országos vásárra váro­
sunk iparosai is készültek, de az illetékes 
hatóság szűk látóköre nem terjedt ki annyira, 
hogy ha már a vásár megtartását hétfő helyett 
vasárnapra kérelmezte, hát illő arról a kör­
nyéket is értesíteni. Városunk iparosai mit- 
sem tudva a változtatásról, egyrésze hétfőn 
a vásár után ment át Toroczkóra, másrésze 
pedig útban értesült és visszatért. E miatt 
jelentékeny kár érte őket. Milyen életre való 
közigazgatás !

— Veszedelmes palló. A patakmedren 
át az alszegbe vezető palló nagyon rongált 
állapotban van, Pedig ezt uz átjárót sokan, 
különösen nagy számú elemit és óvódét, 
látogató gyermek használja. Kérjük a tanács 
figyelmét erre az átjáróra.

_ Mulatságok. Pünkösd másodnapján
az iparos önképzőkör, és junius 6-án az 
ipartestedet rendez mulatságot.

— Az abrudbányai kir. közjegyzőségbe, 
mely néhai Gzirlea Mihály halálával ürese­
dett meg, az aradi közjegyzői kamara Apáthy 
Józsefet rendelte ki állandó helyettesnek.

— Rövid hírek. Tordán e hó 14 én 
este csillagszerű tűzgolyót láttak, mely 12 
másodperczig világított, a város felett hatal­
mas fényévéi. — Brassóban a Pesti Keres­

kedelmi Bank fiókja kirakatat ál kalocsai 
kinyitották és onnan több ezer értékű l-ülön- 
bözö országbeli papír- és aranypénzt loptak el.

Flick Pál királypataki napszámos útleve­
let hamisított es megszökött. — Trueza Já­
nos krakkói 16 éves czipészinas Gyulafehér­
várról, Szikoe János 14 éves szohodoli szolga­
gyerek nyomtalanul eltűntek.

— Magyarország uj történelme. Az 
országos függetlensegi és 48-as párt er­
kölcsi támogatásával nagyszabású történelmi 
és politikai munka jeienik meg. Czinie : Po­
litikai Magyarország. Főszerkesztője Szász 
József országgyűlési képviselő. A munka 3 
főrészből áll, 1 rész: Politikai történelmi 
rész, amelynek ezéija kidomborítani, hogy 
hogy Magyarország fennmaradása, ereje, 
műiden nagysága egyetlen törekvésétől 
nyeit tápot, életet: az önállóságához, füg­
getlenségéhez való törhetetlen ragaszkodásá­
ból ; minden dicsőségét ez hozta meg. 2. 
rész: A politikai életünk alapjainak és té­
nyezőinek ismertetése. Államiságunk eszméi­
nek kidomborítana. 3, rész : Politikai szerep­
lők lexikonja, mely Höleli az. önállóságunk­
én folytatott munkában vészt vett összes 
szereplők et.

Meglepő újdonság 
a hölgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönség b. 
tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel
rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 
80 centiméter szélességig, jutányos árban és 
ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges 
szállítási kiadásoktól. B pártfogást kér

tisztelettel

Zéman Venczelné.
Nagyenyed, Szentkirály-utcza 53. sz. 
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A nagyeniedl járás föszolgáblrdjítél,

1088 — 1909. 
iszb. szám

Pályázati hirdetmény.
Alsói ohér vármegye nagyenyedi ju­

tásában, a esombordi körjegyzőségben 
Csőm bői d székhellyel újonnan rend­
szeresített segédjegyzői állásra pályáza­
tot hirdetek s felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az
1883 : -ez. 6 § a illetve az 1900 :
IV. f.-cz. 3. §-a értelmében felszerelt 
kérésüket hozzám folyó év junius 
hó 5-ik napjáig bezárólag terjesszék be

Javadalmazás : 1000 korona állam­
segély.

A választás napját folyó évi junius 
hó 7. napjának d e 10 órájára tűzöm 
ki a esombordi körjegyzői irodában.

Nagyenyed, 1909. május hó 15 én
Nagy Pál,

136 1—1 főszolgabíró.

Kelelös szerkesztő:

U r. M ÜLLEK JENŐ.

2658-1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Mittler Jenő ügyvéd által kép­
viselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársa­
ság végrehajtatóuak, Csertea Izidor paczalkai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem követ 
keztébeu a végrehajtási árverés 600 korona tóke és jár. 
kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és 
a 146. §. érteimében a gyulafehérvári kir. törvényszék 
területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyébb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi müvek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t.
nagyáruházában 

Budapest Rákóczi-út 26.
Árjegyzék kívánatra, ingyen és bérmentve.

WINKLER JANOS
Villanyvilágítás! szaküzlete 

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Ditrnar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál. 47 _26
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ev6 :i paozalkai 98 ez. tjkvbeu A -f S r. ez. 2bl hr
sz. szántó, 362 hr. ez. kaszáló 543 kor., - 8 r. ez. 421 
hr. sí. kaszáló 422 hr. az. szántó 70 kor., — 4 r. ez. 491 a 
hr. ez. kert 34 kor., — 5 r. ez,. 635 hr. az. szóló, 168 kor.»
_ Or. az, 643 hr. sz. szóló, 62 kor., — 7 r. ez. 670 a
hr. si, kaszáló, 670 b hr. ez. legelő 41 kor., — 8 r. az 821 
hr. ez. szántó 13 kor., - 9 r. ez 837 hr. sz. kaszaló 
11 kor. — 10 r. sz. 881 hr. sz. szántó 15 kor., — 11 
r. az, 986 hr. sz. kaszáló, 087. braz. szántó 161 kor., — 13 
i. az. 1214 hr. az. kaszáló 98 kor , — 14 r. ez. 1328 
hr. sz. szántó 35 kor., -— 15 t*. ez. 1395 hr. sz. kaszáló, 
1376 hr. ez szántó 87 kor., — 16 r. ez. 1868 hr. sz 
szántó 151 kor., - 18 r. ez. 2026 hr. sz. szántó 84 
hor,, — 19. r. ez. 2116 hr. sz. szántó 21 kor., — 20 
r. sz. 2124 hr. ez. kaszáló, 2125 hr. sz szántó 80 kor.,
__ ox r. sz. 2‘,05 hr. ez. kaszáló 36 kor., - 22 t. sz.
2251 hr. sz. kaszáló 184 kor, — 23 r. ez. 2849 hr. ez.. 
szántó 74 kor., — 24 r. sz. 2376 hr, sz. szántó 92 kor.,, 
— 25 r. sz, 2436 hr. sz. kaszáló 50 kor,, — 26 r. sz 
2532 hr. sz. kaszáló 57 kor.. - 27 r. ez. 2562 hr. sz. 
szántó 88 kor., — 28 r. sz. 1144 hr. sz. kaszáló, 1146 1 
hr. sz,. szóló 188 kor. összesen, 2403 koronában meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fenuebb megjelölt ingatlanok az 1909 évi 
juulus hó 14-lk napján d c. 9 órakor a Paezalka 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hir­
detményben körülírt ingatlanok a kiállási ár kóthai- 
mádénál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételévé! 
kötelesek az. ingatlanok kikiáltási árának 10 % • át kész- 
pénzbeu, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadékképes értékpapirban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881 : évi LX 
170 §.n értelmében a bánatpénzt csak a birósagnáli 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ar 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. t-cz, 25. §-a érteimében 
fog folytattatni.

A kit’, jbirósúg, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi április hó 23-án.

Nyitva áll 

hétköznap 

d. o. 9—12-ig, 

d, u 3—4-ig.
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Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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kölcsönt ad hctábla zásra, megfelelő kezességre, 
órtépapirokra sorsjegyekre, jóhitolü pénzintézetek 
részvényeire.
es elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsiegyeket, értékeket kevés
őrzési tij iiietie*!.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagyság» szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számiio; le.

Állandó botétet 11 legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Előnyös

Vasáról
Letétbe
Idegen
Váltókat

000
0
0
0
0
0
0
0e0

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.
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Weiner Sándor

kir jbiró.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat

a Nagyenyedi Szövőgyárból

A NAGYSZEBENI
ALrTA IrANOS TA KA KÉK PÉNZT ÁR

ad jelzálogkölcsönöket. félévi (tökét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő Teltételek mellett:

A. 61 ,/^°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = hl 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév*
szege 20.000 K. = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi E c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. E részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi § p qo/^ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
résziét minden 1000 K. után 31 IC. 08 f. E 1000 K. 6

B. 51/.,0 n kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz E . . . t.. . . . , ,J '°nnnn K B - E a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
g ’ I részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

a) 44Y2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 5
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. E b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi

, , • , , a . • = részlet minden 1000 IC. után xq K. 81 f.b) 27 Ya évi törlesztésnél (55 felévi részlet) a félévi = '
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. E c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév

C. ~n/t0/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E részlet mn.den 1000 IC. után 45 K. 05 f.
szeg*. 3000 K. ... . . E d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi

a) 40 évi tónesztesnel (80 félévi részlet) a félévi rész- 5 részlet minden 1000 K. után <0 K. 00 f. 
let minden IOOO K. után 31 K. 84 f. =

Valamennyi kölcsön — az egyszers mindönkorra fizetendő t°/0 törzsdijon kívül
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY út 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

minden egyéb levonás

K PISTA LA7

forrásásVáijyViz.

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet 1. fajtiszta anyagra.

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szllvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

lifitiiüdk. Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER
faiskolák és szölöoUpángíelepek.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYEK 1

Magyar ásványvíz ÍX5,iv“ffil«%5srSíf.
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak és áruslttatnak azonnali palackcsere mellett;:
Horgász, étvágygerjesztő .......... .
Kászon főkut (Salutaris) jód és lithium

tartalmú.•___ ___ .... ....
Répáti, égvényes ásványvíz ....................
Székely-Selters, idült gyomorbajok

ellen__  .... .....................
Sztojkai, ezukorbetegség ellen ....

Kérdezze meg az orvosát ttirmíciotoe ÓO\fÓnu|fÍ7 gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
es megtudja, hogy a löl IIIÖ94Ö108 dSVdliyVIZ hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 43 10-22

i

Étvágyat javít, Gyomorrontást megakadályoz 
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben

Főraktár :
Grünfeld Dávid utrdai öregnél, Nagyenyeden,

126 5

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki ftikut, az ásványvizek királya

Köszvény ellen.
Borszéki Kossuth, vérszegénység

ellen ....
Bodoki Matild, alkális savanyuviz

Baross, vesebaj ellen 
Borhegyi, hugyhajtó 
Boholti, tidltö Víz 

Előp&taki, sárgaság ellen 
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen .... 
Margitaligeti, üdítő ital

RAKTAR : FENICHEL HERMANN czéonél NAGYENYEDEN.

Nyomat itt a Naiyenyedt Könyvnyomda és Papirtír-igyar Részvénytársaság könyvnyomdái tbau Nagyunyeden
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